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В СИСТЕМІ ЇХ ФАСЕТНОЇ КЛАСИФІКАЦІЇ
У статті проаналізовано окремі підходи до класифікації грошових потоків підприєм-

ства. З метою підвищення ефективності процесу управління запропоновано шестикрите-
ріальну модель їх фасетної класифікації. Обґрунтовано, що оцінювання якості грошових
потоків доцільно здійснювати на підставі таких динамічних характеристик, як ламінар-
ність та турбулентність. Визначено основні ознаки ламінарного та турбулентного гро-
шових потоків, їх вплив на швидкість руху та трансформацію потоків. 
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Рис. 1. Табл. 1. Літ. 14.
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ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ДЕНЕЖНЫХ ПОТОКОВ

В СИСТЕМЕ ИХ ФАСЕТНОЙ КЛАССИФИКАЦИИ
В статье проанализированы отдельные подходы к классификации денежных пото-

ков. С целью повышения эффективности процесса управления предложена шестикрите-
риальная модель их фасетной классификации. Обосновано, что оценку качества денеж-
ных потоков целесообразно осуществлять на основе таких динамических характеристик,
как ламинарность и турбулентность. Определены основные признаки ламинарного и тур-
булентного денежных потоков, их влияние на скорость движения и трансформацию
потоков.
Ключевые слова: денежные потоки; фасетная классификация; финансовое равновесие.
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CASH FLOWS’ QUALITY ASSESSMENT WITHIN
THEIR FACETED CLASSIFICATION 

The article analyzes several approaches to cash flows classification and the six criteria model
of faceted classification is proposed to improve the efficiency of management process. It is advisable
to carry out the assessment of cash flows quality on the basis of dynamic characteristics, such as
laminarity and turbulence. The main signs of laminar and turbulent cash flows and their influence
on cash flows’ velocity and transformation are determined.
Keywords: cash flows; faceted classification; financial equilibrium.

Постановка проблеми. У сучасних умовах господарювання для більшості
вітчизняних підприємств актуальною стає проблема виживання та зниження
ризиків банкрутства, яке може загрожувати в будь-який момент часу внаслі-
док неможливості виконання фінансових зобов’язань та нормального продов-
ження господарської діяльності. Сукупність значної кількості ризиків –
фінансових, економічних, кон’юнктурних, політичних – вимагає від підпри-
ємств не лише своєчасного реагування та виважених дій, а й певного запасу
фінансової міцності, який віддзеркалює його здатність залишатися в стабіль-
ному стані та за будь-яких умов не втрачати рівноваги. 

Одним з необхідних чинників підтримки фінансово-економічної стабіль-
ності та стійкості підприємства є його здатність генерувати достатній рівень
чистого грошового потоку, як в цілому за підсумками певного звітного періо-
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ду, так і забезпечувати його достатність на кожний момент часу, знаходячи
раціональні можливості для маневрування вхідними та вихідними потоками.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання управління грошовими
потоками підприємств є наразі доволі актуальним та досліджується багатьма
вітчизняними вченими, зокрема, Г.М. Азаренковою [1], Т.Ю. Дюдюн [4],
О.В. Єрмошкіною [5], О.В. Майбородою [7], Л.С. Яструбецькою [11], а також
закордонними науковцями [12–14]. Грошові потоки досліджуються в якості
об'єктів управління [5; 7; 11], аналізуються в процесі фінансового планування
[8], аналізу фінансових результатів [4], для оцінювання вартості бізнесу [12]
тощо. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Поняття грошового потоку
є агрегованим, може розглядатися під різними кутами зору, з різними цілями
та завданнями. Це породжує необхідність їх класифікації з урахуванням
багатьох чинників та класифікаційних ознак. Останнім часом кількість публі-
кацій щодо грошових потоків підприємств суттєво зросла, автори виділяють
значну кількість класифікаційних ознак. Так, у [10] на підставі опрацювання
багатьох критеріїв представлено класифікацію грошових потоків за 21 озна-
кою, а у [6] цей перелік збільшено до 36 позицій. Вчені, які займаються даним
питанням, здійснюють таку деталізацію з метою розробки та опрацювання
нових підходів до управління грошовими потоками. На жаль, певні із запро-
понованих додаткових ознак на сьогоднішній день вже втратили актуальність.
Наприклад, міжнародними стандартами фінансової звітності наразі не перед-
бачено розподіл діяльності на звичайну та надзвичайну, тому і потреба в кла-
сифікації грошових потоків за цією ознакою знижується. Крім того, в процесі
пропонування окремих класифікаційних ознак виникають дискусійні питан-
ня. Наприклад, виділення таких видів грошових потоків, як ліквідний та
неліквідний [6] за класифікаційною ознакою можливості забезпечення пла-
тоспроможності, на нашу думку, є не зовсім виправданим, адже порушує саме
уявлення про гроші як абсолютну ліквідність. З цих позицій потік грошей за
самою сутністю завжди є ліквідним. 

Таким чином, комплексного та цілісного погляду науковців на класифі-
кацію грошових потоків підприємства на цей час поки що не сформовано. Але
в процесі кожного окремого дослідження виникає необхідність відокремлен-
ня грошових потоків за різними ознаками, з яких лише обмежена кількість
застосовується для розв’язання тієї чи іншої наукової проблеми. 

Мета дослідження полягає в оцінюванні якості грошових потоків підпри-
ємства на підставі розробки удосконаленої моделі їх фасетної класифікації. 

Основні результати дослідження. Здійснюючи класифікацію грошових
потоків підприємства, доцільно виходити з позиції достатності та необхідно-
сті набору класифікаційних ознак, аби не втратити головну мету того чи іншо-
го дослідження. З метою розробки системи класифікації, яка була б придат-
ною для оцінювання якості грошових потоків, звернемося до змісту та видів
класифікації економічної інформації. В економічній науці класифікація,
перш за все, використовується для формалізованого опису інформації шляхом
упорядкування і систематизації. Іншими словами, за допомогою класифікації
вся множина об’єктів може бути розподіленою на підмножини за їх схожістю.
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До основних систем класифікації економічної інформації належать ієрархічна
і фасетна [2].

Ієрархічна система класифікації – це система, в якій поділ множини
об’єктів на підмножини виконується послідовно, а кожна здобута підмножи-
на далі поділяється на групи за ознаками нижчого рівня, внаслідок чого вста-
новлюється певна ієрархія класифікованих об’єктів. Особливістю ієрархічної
системи класифікації є те, що кожний об’єкт може належати лише одній
вищій множині.

Фасетна класифікація полягає в паралельному поділі всієї сукупності
об’єктів на незалежні класифікаційні угруповання. Послідовність створення
класифікаційних угруповань задається фасетною формулою: F = (f1,f2,...,fn),

де f1, f2, ..., fn – класифікаційні ознаки. При цьому одні й ті самі об’єкти

можуть входити до різних підмножин Gi. Наприклад: G1 = (F1,F2,...,Fm); G2 =

(F1,...,Fm-1); …; Gn = (F1,F2).

Фасетна система класифікації є доволі гнучкою, дозволяє включення
нових фасет і виключення старих. До недоліків такої системи можна віднести
її нетрадиційність і певну складність використання при ручній обробці даних
[3].

Таким чином, за ієрархічної системи класифікації підмножини елементів
не повинні перетинатися, а для фасетної класифікації це не є обов’язковим, а
отже, сума елементів підмножин може бути більшою за кількість елементів
початкової множини. 

Виходячи з цих позицій, вважаємо, що для класифікації грошових пото-
ків доцільно використовувати фасетний підхід, адже, наприклад, грошовій
потік від операційної діяльності може бути і вхідним, і вихідним, і достатнім, і
позитивним, і відображати інші аспекти, внаслідок чого чітку ієрархію побу-
дувати вкрай складно, а іноді неможливо. 

Спираючись на вищевикладене, можна визначити такі переваги фасетної
моделі класифікації грошових потоків: 

- високий рівень гнучкості та можливість застосування до вирішення
будь-яких управлінських задач; 

- можливість додавати нові фасети, якщо виникає необхідність у додат-
кових класифікаційних ознаках; 

- здатність угрупування за довільному поєднанню ознак, з можливістю
пропускати і не використовувати будь-які з них;

- можливість легкої зміни фасетної формули та окремих фасет;
- можливість будувати класи шляхом вживання будь-якого поєднання

характерних ознак.
Класифікований таким чином грошовий потік є зручним об’єктом управ-

ління, що дозволяє здійснити процес прийняття рішень по управлінню гро-
шовими потоками більш ефективним способом. Так, за необхідності автома-
тизації системи аналізу та обробки інформації щодо обсягу, напряму, регуляр-
ності, достатності або інших характеристик грошових потоків, використовую-
чи даний підхід, можна описати та діагностувати з кількісних та якісних пози-
цій будь-який грошовий потік з певних наборів фасетів. Для цілей даного
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дослідження, а саме, для оцінювання якості грошових потоків, нами обрано 6
ключових критеріїв (табл. 1), які в своїй сукупності дозволяють отримати
достатньо повне уявлення про той чи інший потік. 

Першою важливою ознакою класифікації є поділ грошових потоків в
залежності від виду діяльності підприємства (перший фасет) – грошові пото-
ки від операційної, інвестиційної та фінансової діяльностей. Другий фасет
визначає напрям руху грошового потоку – вхідний або вихідний. Третій фасет
характеризує джерело формування грошового потоку, яке може бути власним
(зовнішнім або внутрішнім) або залученим. Під власними залученими тут
розуміються грошові потоки, які підприємство отримало внаслідок продажу
частини власного капіталу (акцій, паїв тощо), внутрішні – формуються за
рахунок коштів, отриманих від реалізації власної виробленої продукції та
частини активів.

Четвертий фасет визначає тривалість грошового потоку у часі, виходячи з
термінів залучення коштів. Як правило, цей фасет застосовується для опису
вхідних грошових потоків.

П’ятий фасет визначає таку характеристику, як передбачуваність грошо-
вого потоку, адже не всі надходження та витрати є заздалегідь спланованими,
а для тих, що плануються, ступінь прогнозованості також є неоднаковою.
Тому за цим фасетом передбачається ввести такі характеристики, як повністю
передбачуваний, частково передбачуваний та непередбачуваний грошовий
потік. 

За шостим фасетом закріплено регулярність надходження або витрачання
коштів. Варто пояснити різницю між регулярним та періодичним потоками. В
межах цього дослідження під регулярним розуміється такий, по якому дати та
обсяги платежів та надходжень є прогнозованими з високою точністю.
Періодичний потік відрізняється від регулярного тим, що він здійснюється
також у певні проміжки часу, але його обсяги та/або терміни важко спрогно-
зувати точно.

На наш погляд, такий набір фасетів є мінімально достатім для опису
характеристик грошового потоку з метою оцінки його якості. Наприклад,
комбінація (1.3;2.1;3.2;4.2;5.2;6.2.) означає середньостроковий, сформований
за рахунок позикових джерел, частково передбачуваний, періодичний вхідний
грошовий потік від фінансової діяльності (наприклад, отримання банківсько-
го кредиту, терміни або сума якого заздалегідь не були визначені точно). Такі
класифікаційні угрупування можна створити для будь-якого грошового пото-
ку, залученого для аналізу і подальшого управління. Всебічний аналіз різних
типів грошових потоків на підставі запропонованої фасетної системи класи-
фікації дозволить сформувати цілісний погляд на закономірності руху грошо-
вих потоків конкретного підприємства, виявити найбільш «вузькі місця» в
цьому процесі та застосувати найбільш доцільні в кожному конкретному
випадку управлінські рішення з метою підтримки балансу грошових потоків
та здатності підприємства генерувати не тільки їх позитивний загальний обсяг,
а й управляти їх складом та структурою. В подальшому така чітка система кла-
сифікації сприятиме автоматизації процесу управління та прийняття значної
кількості управлінських рішень в автоматизованому режимі.
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Грошові потоки підприємства формуються та рухаються з різною швидкі-
стю, в різних напрямах та відчувають на собі вплив зовнішніх та внутрішніх
чинників. В умовах фінансово-економічної кризи фінансове управління з
акцентом саме на грошових потоках дозволяє ефективно вирішувати, наприк-
лад, завдання управління дебіторською та кредиторською заборгованостями
(підтримуючи їх на належному рівні), контролю продажів, скорочення витрат,
планування окремих аспектів господарської діяльності тощо. Якщо підприєм-
ство здійснює це через «призму» грошових потоків та у контексті необхідності
підтримки їх збалансованості, як правило, воно традиційно зосереджує увагу
на таких аспектах:

- обсяги вхідних та вихідних грошових потоків;
- сума чистих грошових потоків за видами діяльності та по підприємству

в цілому;
- джерела та терміни надходження грошових коштів та можливість мане-

врування ними; 
- контроль за напрямами використання грошових коштів;
- створення відповідних фінансових резервів на випадок непередбачува-

них обставин.
Більшість із зазначених показників відноситься до категорії кількісних,

тобто таких, що описують грошові потоки в абсолютному вимірі певною
сумою грошових коштів. Вважаємо, що для більш ефективного управління
додатково слід враховувати: 

1) швидкість надходження грошових потоків; 
2) швидкість трансформації грошових потоків. 
Ці показники можуть дати уявлення не тільки про кількісну, а й про якіс-

ну складову грошових потоків. Але для адекватного оцінювання якості доціль-
но розглядати не кожний з потоків окремо, а у тісному зв’язку та порівнянні
грошових надходжень і витрат на визначені моменти часу, що потребує залу-
чення нових характеристик для їх опису. 

Якщо виходити з того, що грошовий потік є категорією динамічною (він
завжди знаходиться в русі), то йому притаманні властивості звичайних фізич-
них потоків [5, 58]. Однією з важливих характеристик фізичного потоку є його
інтенсивність, або швидкість руху. У фізиці потік (течія) може бути ламінар-
ним (коли вздовж потоку кожний окремий тонкий шар ковзається відносно
сусідніх окремо, не перемішуючись з ними) та турбулентним (коли частинки
рідини переходять з одного шару в інший, створюючи вихори турбулентності).
Проводячи аналогію з грошовими потоками підприємства, ламінарними
можна вважати потоки за умов, коли сформованого вхідного грошового пото-
ку від певного виду діяльності достатньо для фінансування потреб за тим
самим видом діяльності в межах одного операційного циклу або звітного
періоду. Іншими словами, коли чистий грошовий потік за певним видом
діяльності має невід’ємне значення. Відповідно, коли потреби за окремим
видом діяльності перевищують притоки за цим видом діяльності або між ними
існує суттєвий тривалий розрив у часі, спостерігається турбулентний характер
руху грошового потоку, і грошові витрати за певним видом діяльності мають
бути профінансовані за рахунок вхідних потоків від інших видів (рис. 1).
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Рис. 1. Схема грошових потоків ламінарного та турбулентного
напряму руху, авторська розробка

У практиці господарювання це відбувається доволі часто, явища турбу-
лентності в русі грошових потоків є непоодинокими. Варто зауважити, що
кожна така трансформація, якщо вона не є заздалегідь спланованою, може
викликати затримки у надходженні коштів та знижувати швидкість їх руху та
перетворення. Це, в свою чергу, впливає на ритмічність господарської діяль-
ності, інвестиційні процеси, платоспроможність та фінансову рівновагу під-
приємства. Тому при управлінні грошовими потоками слід враховувати їх
ламінарний або турбулентний характер руху. Цю властивість можна визначи-
ти ще на етапі планування, при складанні бюджетів різних видів та рівнів. Тоді
турбулентність буде передбачуваною та на загальну ритмічність руху коштів
суттєво не впливатиме, оскільки час на формування таких потоків заздалегідь
визначено. Суттєві проблеми та касові розриви відбуваються у випадках, коли
турбулентний характер потоку виникає внаслідок непередбачуваних обста-
вин. Тоді швидкість руху потоків сповільнюється, підприємство вимушене
шукати додаткові ресурси (або не виконувати повною мірою зобов’язання),
внаслідок чого фінансова рівновага тимчасово може бути втраченою, а вар-
тість залучення додаткових коштів, як правило, зростає.

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ 459

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #10(184), 2016ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #10(184), 2016

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

������� ����	
 ������������ ����	���� 
������� ����	
 ���������� ����	���� 

 ����������� ��� 
�
���	
 

 ��������� 
���������	�� 
�������������� 

 ���� ������� 
����������� 

 ����� �������� 
������� 

 ����� ����� 
  ���� �����	�� 
 ���� ������� 
�
����
 

��!"#$�%�# &�'()�� *) 
�  

 
��������� ������� ����	
 � 
����� �������+��� ��������� 

 

�  

��,! *-$�%�# &�'()�� *) 

�  
��������� ������� ����	
 � 

����� ������
��+��� ��������� 

�  

.��#� �,# &�'()�� *) 

�
��������� ������� ����	
 � 
����� /��������� ��������� 

�  

 0����� 
���������
� 
�	�
��� 

 0����� 
/�������
� 
������
��+ 

 ������ 
���������
� 
�	�
��� 

 ������ 
/�������
� 
������
��+ 

 
 ������ ����
� 
�	��+ (����) 

 1������� 
	���
���                     
�� ���
	 

 ,
���� 
�
�������� 

 ��������� 
	���
���                       
�� ���
	 



Якість грошових потоків підприємства також можна оцінити за швидкі-
стю їх трансформації. Така трансформація відбувається у двох напрямах: 

- прямому, який визначається швидкістю віддачі від вкладених коштів –
середнього періоду часу від формування вихідного потоку до надходження
пов’язаного з ним вхідного потоку;

- зворотному, який визначається швидкістю перетворення залучених
грошових потоків у відповідні вихідні потоки в залежності від черговості
необхідних платежів. 

У процесі аналізу швидкості трансформації грошових потоків слід врахо-
вувати їх ламінарний або турбулентний характер. Як правило, ламінарний
характер руху спостерігається за регулярними (або періодичними), передбачу-
ваними вхідними та вихідними грошовими потоками в межах одного виду
діяльності. У відповідності до фасетної класифікації (табл. 1), прикладами
таких грошових потоків можуть бути: 

- (1.1;2.1;3.2;4.1;5.2;6.2) – вхідний, сформований за рахунок позикових
джерел, короткостроковий, частково передбачуваний періодичний грошовий
потік від операційної діяльності та (1.1;2.2;3.3;5.1;6.1) вихідний, сформований
за рахунок власних внутрішніх джерел, повністю передбачуваний регулярний
грошовий потік від операційної діяльності;

- (1.2;2.1;3.3;4.3;5.1;6.3) – вхідний, власний, довгостроковий, повністю
передбачуваний, єдиноразовий грошовий потік від інвестиційної діяльності та
(1.2;2.2;4.2;5.2;6.2) – вихідний, середньостроковий, частково передбачуваний
періодичний грошовий потік від інвестиційної діяльності;

- (1.3;2.1;3.1;4.3;6.2) – вхідний, сформований за рахунок власних зов-
нішніх джерел, довгостроковий, періодичний грошовий потік від фінансової
діяльності та (1.3;2.2;3.3;4.2;6.1) – вихідний, сформований за рахунок внутрі-
шніх власних фінансових ресурсів, середньостроковий, регулярний грошовий
потік від фінансової діяльності; та інші комбінації.

Для оцінювання швидкості трансформації ламінарних потоків слід
визначити їх парні вхідні та вихідні комбінації за фасетною класифікацією в
межах операційної, інвестиційної або фінансової діяльності, термін перетво-
рення яких знаходиться в межах одного операційного циклу або періоду,
визначеного для розрахунку параметрів грошових потоків. Якщо операційний
цикл у підприємства є занадто тривалим, аналіз необхідно здійснювати, вра-
ховуючи ті проміжки часу, які використовуються при складанні бюджетів. 

За турбулентними потоками швидкість трансформації визначається
часом на формування позитивного чистого грошового потоку від будь-якого
іншого виду діяльності (який буде носити ламінарний характер і представляти
різницю між вхідними та вихідними потоками одного виду) та часом на кому-
тацію потоку з метою спрямування його в необхідному напряму, тобто на
перетворення його ламінарного характеру на турбулентний. 

Турбулентний характер руху потоків з’являється у випадку, коли для пев-
ного виду діяльності запланованих або передбачуваних ресурсів недостатньо
та необхідно використовувати потоки, що надійшли від інших видів діяльно-
сті. Причому це стосується як прямого, так і зворотного руху. Як правило, саме
внаслідок таких переходів і відбувається викликана турбулентністю тимчасова

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ460

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №10(184), 2016АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №10(184), 2016



розбалансованість надходжень та виплат коштів. Планування характеру гро-
шових потоків та їх комутація (перенаправлення) з метою балансування в часі
та між видами діяльності дає змогу підприємству згладити прояви надмірної
турбулентності та запобігти необґрунтованому зростанню вартості джерел
фінансування або штрафних санкцій за невиконані фінансові зобов’язання
тощо.

Висновки. Зважаючи на численність ознак, якими характеризуються гро-
шові потоки підприємств та з огляду на специфіку розв’язання окремих
управлінських завдань, доведено, що для класифікації грошових потоків
доцільно застосування фасетний метод. З метою підвищення ефективності
прийняття управлінських рішень, зокрема, при автоматизації процесу фінан-
сового управління в роботі запропонована шестрикритеріальна модель фасет-
ної класифікації грошових потоків.

Оцінювання якості грошових потоків доцільно проводити на підставі
таких динамічних характеристик руху, як ламінарність та турбулентність пото-
ку, що дозволить більш ефективно здійснювати комутацію та балансування
грошових потоків, сприяти підвищенню швидкості їх надходження та подаль-
шої трансформації. 

Описаний у роботі підхід дає можливість сформувати цілісний погляд на
систему грошових потоків підприємства, оцінити їх якісні характеристики,
зважаючи на характер руху, підвищити ритмічність платежів, забезпечити
підтримку належного рівня платоспроможності підприємства та його фінан-
сову рівновагу. 
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